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济南市市中区人民政府办公室
关于印发2020年全区烟花爆竹禁止燃放

工作方案的通知
各街道办事处，区政府各部门：
《2020年全区烟花爆竹禁止燃放工作方案》已经区政府同意，现印发给你们，请抓好贯彻落实。
济南市市中区人民政府办公室
2020年1月7日
（此件公开发布）
 2020年全区烟花爆竹禁止燃放工作方案
为进一步巩固烟花爆竹禁放工作成果，防止违规燃放烟花爆竹势头反弹，根据《济南市人民政府办公厅关于做好2020年全市烟花爆竹禁止燃放工作的通知》（济政办发明电〔2019〕6号）要求，结合我区实际，制定本方案。
一、总体目标
各街道办事处、各部门要坚持领导到位、警力到位、责任到位、措施到位“四个到位”，做到重要部位有人盯、线索举报有人查、重点环节有人管、禁放区域有人巡的“四有标准”，确保实现宣传发动“零死角”、禁放区域“零响声”、消防安全“零隐患”、公共安全“零事故”的“四零目标”，凝神聚力确保今年春节“零燃放”，有序推进2020年烟花爆竹禁放工作，坚决打赢蓝天保卫战。

二、工作任务
（一）强化宣传发动。各街道办事处、各部门要高度重视烟花爆竹禁放宣传引导工作，充分利用各类媒介，广泛宣传烟花爆竹禁放有关规定，深入社区、企事业单位、行业场所、在建工地等部位全面宣传，做到“广播有声音、电视有节目、报纸有文章、网络有阵地、街上有公告、社区有专栏”，确保宣传发动全覆盖、无死角。各街道办事处要全面动员干部职工、物业保安、禁放工作志愿者开展宣传活动，鼓励采取悬挂横幅、设置宣传点、电子屏播放、发放一封信（告知书）等形式开展宣传活动，努力营造良好的舆论氛围。
（二）落实网格化管控。各街道办事处、村（居）委会主要负责人是禁放工作第一责任人，要强化责任担当，全面抓好本辖区禁放管控任务部署实施，着力构建区、街道、村（社区）三级禁放管控网络。要制定周密详实的工作方案，分片划区、包干到人，实行网格化管控，层层分解落实责任，将管控范围延伸至每条街巷、每个社区、每户商家店面、每家企业单位，确保实现全覆盖、无死角。要积极动员各种社会力量，全员参与禁放工作，形成全面防控的局面，确保每条街巷、每片商业区、每条交通干道都有管控人员。各部门要积极动员干部职工参与禁放管控工作，组织干部职工到社区参加“禁放志愿者”活动；公安机关要充分发挥主力军作用，加强社区巡查和路面巡防，及时劝阻违规燃放烟花爆竹行为，并依法进行教育处罚。
（三）实施分级管控。
1.一级禁放管控。小年、除夕、初一、初五、初七、正月十五、七月十五全天实行一级禁放管控措施，街道办事处、村（社区）要动员全体干部职工、禁放志愿者，公安机关要出动二分之一以上警力参与管控行动，管控力量要遍布每条街巷、每片商业区、每个公园广场，实行定人、定岗、定时巡查，及时发现并阻止违规燃放行为。

2.二级禁放管控。农历小年（腊月二十三）至元宵节（正月十五）期间，除实施一级禁放管控措施的日期外，其他日期实行二级禁放管控措施，街道办事处、村（社区）要动员全体党员干部、禁放志愿者，公安机关要出动三分之一以上警力参与管控行动，要在每个社区、广场、商业区部署管控人员。

3.三级禁放管控。元旦、国庆等其他节日期间实行三级禁放管控措施，街道办事处、村（社区）要组织党员干部加强对社区、街巷、广场公园的巡查，公安机关出动值班警力参与管控行动，发现违规燃放行为及时进行劝阻。
（四）加大查处力度。要坚持依法严管、综合施策，加大对非法经营、运输、销售、储存、燃放烟花爆竹行为的打击查处力度。公安、应急等部门要依法履行管理职能，加大对违规行为的查处力度。公安部门负责依法查处违规运输（携带）、燃放烟花爆竹行为；应急部门负责依法查处未经许可生产、经营烟花爆竹制品的行为。对查获的违规销售、储存、运输（携带）以及违规燃放行为，各执法部门要根据违法情节和危害程度，依照《治安管理处罚法》《烟花爆竹安全管理条例》《济南市禁止燃放烟花爆竹的规定》（以下简称《禁放规定》）等依法作出处理。对违规燃放烟花爆竹且不听劝阻的人员，依法查证并给予行政处罚；对违反治安管理的行为，依法给予治安管理处罚。公安、应急等部门要公布举报电话，及时受理烟花爆竹违法违规线索，对经查证属实的举报线索，依照有关规定对举报人给予相应奖励。各街道办事处既要及时制止市民违规燃放烟花爆竹，又要积极鼓励市民主动上交家中留存的烟花爆竹，积极落实财政保障，在居委会、小区物业办公点等设置烟花爆竹置换点，方便市民就近置换烟花爆竹。
三、职责分工
（一）公安市中分局。负责统筹协调烟花爆竹禁放日常工作，加强街面巡查，及时劝阻、查处非法燃放、运输烟花爆竹行为。
（二）区应急管理局。负责查处未经许可生产、经营烟花爆竹制品的行为。
（三）市中消防救援大队。负责燃放烟花爆竹引发火灾的灭火救援和调查统计。
（四）区委宣传部（区文明办）。负责烟花爆竹禁放宣传工作，指导协调区相关部门开展宣传教育，组织各类宣传媒介对禁放工作进行宣传报道，利用多种渠道宣传《禁放规定》，并协调各宣传媒介在重点时期播放禁放宣传内容，对违规燃放案例进行曝光。负责倡导市民自觉遵守《禁放规定》，文明过节，组织志愿者做好禁放宣传、违规劝导工作。
（五）区工业和信息化局。负责协调移动、联通、电信等企业按照市、区禁放办确定的内容发送禁放宣传短信。
（六）区财政局。负责烟花爆竹禁放工作所需经费保障。
（七）区市场监管局。负责配合相关部门对集贸市场开展检查。
（八）区行政审批服务局。负责在行政审批服务大厅张贴禁止燃放烟花爆竹告知书，并向前来办理业务的单位和个人发放纸质宣传材料。
（九）区教体局。负责组织对各中小学校及幼儿园开展烟花爆竹禁放宣传教育，向中小学生发放禁止燃放烟花爆竹告家长书，并通过中小学生向家长宣传《禁放规定》。
（十）生态环境市中分局。负责及时掌握环境空气质量现状及变化趋势，及时发布重污染天气预警。
（十一）区城管局。负责在日常巡查中配合相关职能部门劝阻违法销售烟花爆竹等行为。
（十二）区住建局。负责督促物业公司做好禁放宣传、违规燃放劝阻工作。配合相关部门做好建筑企业和在建房屋建筑工程遵守《禁放规定》的宣传工作，严禁开工庆典期间燃放烟花爆竹。
（十三）区民政局。负责督导开展婚姻登记、殡葬服务时告知《禁放规定》要求，督促婚姻登记处、殡仪馆、公墓告知服务对象遵守《禁放规定》。
（十四）区文旅局。负责督导旅游星级饭店加强禁放宣传管理。
（十五）区卫健局。负责组织行业内单位开展烟花爆竹禁放工作，统计因燃放烟花爆竹造成的伤亡情况。

（十六）各街道办事处。负责做好本辖区禁止燃放烟花爆竹工作；细化本辖区实施方案，明确职责分工、工作重点和措施，确保辖区内的禁放区域无违规销售、燃放行为。
区政府其他部门根据对应职责做好烟花爆竹禁放工作。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各部门各单位要紧紧围绕烟花爆竹禁放总体目标，根据职责分工，把做好烟花爆竹禁放工作作为维护城市公共安全、构建城市公共安全防控体系的一项重要任务来抓，切实加强组织领导、统筹协调和综合保障，推进各项禁放工作有序开展。
（二）强化督导检查。禁放办各成员单位要尽快制定本单位的禁放工作方案，明确职责分工，确保宣传、管控、查处、整治等各项禁放措施落到实处。要充分利用好督导检查的利剑作用，除在小年、春节、元宵节等重要节点开展督导检查外，要结合其他工作开展常态化联合督导检查，积极推进禁放措施有效落实。公安、应急、城管等部门负责组成联合督导检查组，对各街道办事处禁放工作组织开展情况进行督导检查。各街道办事处也要成立相应的督导检查组，加强对本辖区禁放工作的专项检查。
（三）落实资金保障。区财政部门要做好禁放工作的资金保障，各有关单位要充分做好预算方案，确保举报奖励等各项政策落到实处。
（四）及时汇总信息。各街道办事处、区烟花爆竹禁放工作领导小组各成员单位要定期向区禁放办（邮箱:jnsszqjfb@163.com）报送工作开展情况，认真梳理总结违规燃放烟花爆竹典型案例。要注重收集工作中的好经验、好做法，主动对接新闻媒体开展宣传活动，阶段性工作开展情况要及时向区委、区政府报告。
抄送：区委各部门，区人大常委会办公室，区政协办公室，区人武部，区法院，区检察院，区监察委，区各人民团体，驻区有关单位。
济南市市中区人民政府办公室             2020年1月7日印发
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